

Старжинский, П.И. Такое взрослое детство: повесть / Павел Иванович Старжинский; худож. М. Заваднов. – Москва: Детская литература, 1989. - 192 с.: ил. 12+

Небольшой хутор около белорусского городка Бобруйска и деревня Фунтусово у реки Тавда' на Среднем Урале.

Между ними – тысячи километров, разный жизненный уклад и быт, говор.

Что может объединить эти два места на карте

## страны?

Начало 30-х годов прошлого века, раскулачивание семей по всей России, конфискация домов, имущества, дворового хозяйства, скотины. И высылка семей кулаков в далёкие необжитые края.

В категорию кулаков попадали и сельчане, сами много работавшие, чтобы содержать свои большие семьи.

Павел Старжинский (1921-1989) написал воспоминания о том времени, о себе и своих родных. Ему было восемь лет, когда его семья и другие зажиточные семьи родной деревни были отправлены эшелоном в далёкие края с непривычным суровым климатом. Люди были лишены всего. На новом месте пришлось обустраивать жизнь заново: строить дома, корчевать лес и расчищать поле на Больших Гарях под посевы пшеницы (без хлебушкато — голодно, силы не те!), осушать болота, разбивать огороды, заводить домашнюю птицу, коров, лошадей, возводить мельницу-крупорушку...

Всё умели делать бывшие «кулаки», большие труженики, жадные до работы.

Паша Старжинский с двенадцати лет пас коров и телят, зарабатывая трудодни для семьи. Густой лес и холмы у реки скоро перестали пугать мальчишку, трудно было от комаров и гнуса. Эта работа задерживала

мальчика на учёбу. Да и школа-то в деревне только начальная, четырёхлетняя. Дальше учиться надо было в семилетке в большой деревне за 33 километра от дома. И Паша вынужден был один, без взрослых, отправиться на учёбу в незнакомый путь.

Мальчику нравилось учиться, нравились учителя, новые друзья. Но было голодно, одолевала тоска по родному дому и досаждала обувь: Паша единственный в школе ходил в лыковых лаптях, ботинок у него не было.

Взрослое суровое детство Паши помогло стать ему крепким, серьёзным, трудолюбивым и ответственным. Повесть заканчивается главой о поступлении Павла в Кунгурский лесной техникум. Но это уже другая история...



В книге Старжинского много устаревших и диалектных слов: юфтевые сапоги, сельсовет, слани через болото, печь буржуйка, высокие сапоги бродни, «чёртова кожа», спецссыльный, ГПУ, метрики, ФЗО, трудодень, ботало, ледник, слапец на глухаря, пестери, суслоны, литовки, косить бритко, заниматься подсочкой. Сто'ит поискать значение этих слов, чтобы лучше войти в историю одного человека и всей страны.



## Немного об авторе

Павел Иванович Старжинский родился в небольшом белорусском хуторе, недалеко от Бобруйска, 11 августа 1921 года. Его отец Иван Павлович был выходцем из дворянской семьи, имел крепкое крестьянское хозяйство.

В 1930 году подобные хозяйства были признаны кулацкими, и семью Старжинских сослали на Урал, в Свердловскую область.

В 1932 году Павел Иванович вместе с братом Николаем попытался вернуться на родину. Но их задержали на вокзале в Свердловске, и они оба попали в тюрьму, откуда их доставили к родителям в деревню Фунтусово.

Вскоре семья переехала в Куреневский колхоз. Павел работал подпаском, учился в Таборовской семилетней школе. После окончания школы будущий писатель обучался в Кунгурском лесном техникуме.

Когда началась Великая Отечественная война, Павел Старжинский был направлен на строительство шахт в Гремячинское угольное месторождение. Здесь он работал всю войну, здесь же познакомился с будущей женой — Галиной Ерух. В городском музее Дворца культуры города Гремячинска по сей день хранится картотека с датами и кратким описанием событий, происходивших при строительстве Гремячинска. На упаковке надпись, сделанная рукой хранителя музея: «Достоверные факты о становлении города, передал П.И. Старжинский».

Сразу после войны Павел Иванович уехал к родителям в небольшой поселок, где работал инженером леспромхоза. После смерти родителей Старжинский перебрался в Краснодар. В 1963 году он заочно получил специальность журналиста.

В 1970-е годы Павел Иванович часто посещал Таборинский район, устанавливая контакты с земляками-одноклассниками, собирая материал о погибших в Великую Отечественную войну, выясняя места их захоронения.

Умер Павел Старжинский 7 августа 1989 года. За день до этого он получил из Москвы сигнальный экземпляр автобиографической книги «Взрослое детство». Сам факт, что эта работа обрела литературную жизнь, его очень взволновал. Корректируя книгу, он почувствовал себя плохо. Вызвали «скорую помощь», но она прибыла слишком поздно.

Самые известные книги Павла Старжинского: «Рожденный в грозу» (1979), «Доброволец» (1984), «Секретчица» (1986), «Такое взрослое детство» (1989).

Составители:

Кесарева Н. Г., сектор «Центр детского чтения»; Родина С. Е., сектор книгохранения